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У статті розкривається змістовне наповнення професійної культури в аспекті компетентніс-

ного підходу та виділяє професійну компетентність як головну складову управлінської культури ме-
неджерів. Автором розглянуто такі поняття, як «культура», «управління», «компетентність», 
«професія». Також наведено кілька визначень професійної культури управлінського персоналу в роз-
різі компетентнісного підходу. У статті підкреслено, що розвиток професійної компетентності 
управлінського персоналу, а також підвищення її рівня безпосередньо впливають на розвиток управ-
лінської культури, підвищення рівня якості управління та сприяння їм тощо. 
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Постановка проблеми. Останні роки питанням управлінської культури та професійної культу-

ри управлінського персоналу приділяється значна увага і науковців, і менеджерів-практиків, адже від 
її рівня, від якості управлінської діяльності, від професійної компетентності та знань, якими володі-
ють керівники підприємства, залежать і конкурентоспроможність підприємства, і спроможність про-
тистояти кризам та виживати в несприятливих економічних та політичних умовах сьогодення. 

Аналіз останніх джерел досліджень і публікацій. Культурологічний підхід до управління під-
приємством наразі займає провідне місце та широко досліджується як зарубіжними, так і вітчизня-
ними науковцями. Питанням розвитку теоретичних аспектів у сфері професійної компетентності та 
культури управлінської діяльності присвячено багато робіт, серед яких можна виділити Л. Даниленко, 
В. Демчука, В. Григора, Л. Васильченко, В. Ягупова, М. Пахолівецьку, С. Швидку, М. Дороніну, 
Г. Назарову, М. Тевене, Г. Шейна та ін. 

Мета статті – аналіз теоретичних положень поняття «управлінська культура» та її складових, 
зокрема професійної компетентності управлінців. 

Основний матеріал. Нові умови господарювання, підвищення освітнього рівня та зрілості 
управлінців дали потужний поштовх дослідженню й розвитку управлінської культури. Керівний 
склад не тільки докорінно змінив ставлення до управлінської культури, а й зайняв активну позицію у 
формуванні, зміні та використанні її як фактора підвищення конкурентоспроможності, ефективності 
виробництва і управління підприємством. Будь-яка людська праця, професійна діяльність має власну 
культуру, яка складається з ідеалів, цінностей [9]. Культура кожного виду професійної діяльності має 
певну специфіку та своє призначення, що проявляється в управлінській культурі керівників та актуа-
лізується в управлінській компетентності [15]. Відповідно і управління як вид трудової діяльності має 
власну культуру. Культуру управління визначає стиль керівництва, гуманізм, ставлення до персоналу 
як до капіталу підприємства, професіоналізм менеджерів, моральна культура працівників і культура 
праці, а також ставлення до знань підприємства [14]. 

Управлінська діяльність, як і будь-яка інша має свою специфіку, завдання та інструментарій. 
Виконання своїх обов’язків, а саме якість їх виконання залежить від рівня професійної підготовки 
фахівця, наявних професійних знань та вміння їх застосовувати на практиці. В той же час від рівня 
професійної культури управлінців залежить вибір відповідного адекватного інструментарію управ-
ління, уміння створювати комфортні умови для праці, сприяти налагоджуванню комунікацій як усе-
редині підприємства, так і з оточенням. 

Професія (від лат. рrofession – заняття, робота; profitor – повідомляти свою справу) – це знання, 
тобто володіння певними знаннями припускає володіння певною професією; це правовстановлююче 
поняття, яке припускає наявність як прав, так і обов’язків; це соціологічне поняття, яке окреслює певне 
коло соціальної групи людей [8]. Професійна культура управлінського персоналу описує професію 
керівників, менеджерів, управлінців, які й є носієм цього виду культури. У великому економічному 
словнику [2] наведене таке визначення управлінського персоналу: управлінський персонал – це осо-
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би, які займають адміністративні посади та здійснюють керівництво діяльністю об’єкта, за винятком 
власників, членів правління, членів ради. Г. В. Щокін надав таке визначення управлінського персона-
лу: управлінський персонал – це сукупність працівників, які об’єднані в спеціалізовані служби та під-
розділи, що виконують функції управління [12]. Задачею менеджменту є забезпечення спільної та 
ефективної роботи всіх працівників підприємства, надаючи їм можливість реалізувати максимальною 
мірою свої сильні сторони та потенціал [5]. Управління – особливий вид діяльності, що має свою куль-
туру, яка є складовою загальнолюдської культури і безпосередньою формою реалізації загальнолюд-
ських культурних надбань в управлінській сфері [15]. 

Поняття «управління» та поняття «культура» характеризуються багатогранністю та різнома-
ніттям підходів до визначення та дослідження, так і управлінська культура та професійна культура 
налічують перелік підходів до їх визначення та змістовного наповнення. Аналіз літературних дже-
рел показав, що найпоширенішим підходом до визначення та змістовного наповнення управлінсь-
кої культури та професійної культури управлінського персоналу є компетентнісний підхід. Компе-
тентнісний підхід до визначення професійної культури розглядає це поняття крізь призму профе-
сійних знань, вмінь, навичок, майстерності, виконання певних компетенцій, професіоналізму. Ряд 
науковців, які підтримують цей підхід, надають такі визначення професійній культурі управлінсь-
кого персоналу: 

- невід’ємна властивість професійного загалу, що регулюється за допомогою професійних 
знань, вмінь, навичок, норм та цінностей всередині та міжпрофесійної взаємодії, які виступають мі-
рою розвитку професії в певному соціумі [11]; 

- включає високий професіоналізм, інтелігентність, соціальну зрілість і творчий підхід [13]; 
- система професійних знань і вмінь, мотивів та цінностей, які реалізуються у різноманітних 

видах професійної діяльності [6]; 
- складова фахової компетентності, що характеризується сукупністю знань, необхідних для да-

ної спеціальності або посади; умінь і навичок, необхідних для успішного виконання функціонально-
посадових обов’язків; професійних, ділових і особистісних якостей для більш повної реалізації влас-
них сил, здібностей і можливостей при виконанні функціонально-посадових обов’язків; загальної 
культури, необхідної для формування гуманістичного погляду, духовно-ціннісних орієнтирів, мо-
ральних і етичних принципів особистості; мотивації професійної діяльності [6]; 

- складне системне утворення, в якому поєднані практичні навички та вміння в сфері діяльнос-
ті, володіння необхідною технікою, спеціальні теоретичні знання [4]. 

Отже, професійна компетентність керівників в аспекті культури управління виходить на пер-
ший план як одна з основних складових цього поняття. На думку Дж. Равена, широко відомого досяг-
неннями в сфері діагностики і дослідження компетентностей, компетентність – це ефективне вико-
нання певних ролей в організації, успішне функціонування в рамках певної посади в жорстко регла-
ментованій ієрархічній структурі [1]. Висококультурний менеджер, на думку В. Маслова [9], має ін-
тегративну компетентність: здібність об’єднувати знання, уміння, навички завдяки своїм культурним 
якостям і використовувати їх найбільш ефективно в будь-якій ситуації. 

Таким чином, можна стверджувати, що розвиток професійної компетентності управлінського 
персоналу, підвищення її рівня сприятиме розвитку управлінської культури. В цьому аспекті слід зо-
середити увагу на складових професійної компетентності, а саме: професійні знання, вміння, навич-
ки, професіоналізм, професійні здібності та досвід, підвищення рівня прояву компетенцій за рахунок 
їх формування та розвитку, накопичення нових професійних знань та їх використання, професійне 
мислення. Розвиток саме цих складових, на думку прибічників цього підходу, гарантує успішне фор-
мування та розвиток і власне професійної культури управлінського персоналу. Сьогодні виділені ос-
новні складові професійної компетентності характеризуються системою ключових компетенцій, яка 
поширилась та активно використовується у Великобританії. Ключові компетенції – це важливі спе-
цифічні компетенції, до яких відносяться: 

1) операції з числами – здатність до інтерпретації отриманих звітів, складання звітів, моделю-
вання на основі чисел; 

2) комунікація – одна з найважливіших компетенцій керівників, яка проявляється у вербальній 
діяльності, культурі мовлення, здатності сприймати мову, робити презентації, вести наради, 
переговори тощо; 

3) інформаційні технології – вміння працювати з комп’ютерною технікою, оргтехнікою, нови-
ми інформаційними технологіями, програмним забезпеченням; 
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4) самовдосконалювання – бажання, готовність та здатність до підвищення своєї кваліфікації, 
придбання нових теоретичних, наукових знань для вдосконалювання управлінської праці; 

5) робота з людьми – здатність застосовувати знання з психології, вміння організовувати та за-
охочувати людей до ефективної роботи, сприяння зниженню показників плинності кадрів. 

У своїй роботі Джерард П. Ходкінсон та Пол Р. Сперроу [9] представили результати досліджен-
ня американських науковців у сфері розвитку організаційних компетенцій, які сприяють: 

- впровадженню інформаційних систем для збору необхідних даних; 
- стандартизації інформації; 
- швидкому розповсюдженню рішень проблем. 
Управлінська робота, перед усім, пов’язана з інтелектуальною роботою, а відтак, накопичення, 

зберігання, використання отриманих знань у професійній діяльності відіграють важливу роль для 
управлінського персоналу. Когнітивний підхід зосереджує увагу як на організаційному рівні еконо-
міки знань підприємства, так і на індивідуальному рівні – оцінювання наявного обсягу знань у певних 
особистостей та вміння їх використовувати на практиці. Відправною точкою, на думку багатьох нау-
ковців та експертів, є якість отриманої освіти, ті фундаментальні професійні знання, що мають засво-
їти майбутні керівники ще у ВНЗ. М. Кастельський вважає що вже настала епоха компаній, орієнто-
ваних на знання [10]. Знання становлять основу інтелектуальних ресурсів підприємства, його інтелек-
туального капіталу [8]. Знання – це нематеріальні активи підприємства, без яких неможливе його іс-
нування [3]. 

Висновки. Отже, управлінська культура та професійна культура управлінського персоналу 
більшою мірою залежать від якості та своєчасності прийнятих управлінських рішень. Якість, ефектив-
ність цих рішень залежать від професійної компетентності, в тому числі знань, вмінь та навичок 
управлінського персоналу, які вони набули та розвивають упродовж професійної діяльності. Розу-
міння важливості постійного розвитку, застосування професійних знань на практиці підвищить рі-
вень управлінської культури, що сприятиме поліпшенню внутрішнього клімату, зміцненню позицій 
та конкурентоспроможності підприємства на ринку. 
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Sergiy Dubinskii 
 

PROFESSIONAL COMPETENCE AS AN IMPORTANT COMPONENT 
OF MANAGEMENT CULTURE 

 
The management culture and professional culture of managerial staff now hold a leading position in 

the research of scientists and business leaders concerned about this issue. Already a lot of research papers 
are devoted to the development, formation and evaluation of management culture at the enterprise and also 
its connection with the competitiveness and sustainability of the enterprise. In this paper the author reveals 
substantive content of professional culture in terms of competency approach and distinguishes professional 
competence as the main component of management culture. Such concepts as "culture", "management", 
"competence", "profession" are considered. Also a few definitions of professional culture of managerial staff 
in the context of competence approach are given. In the article the author emphasizes that the development 
of professional competence of managerial staff, as well as the increase of its level directly affect and pro-
mote the development of management culture, improve the level of management quality, etc. 

Keywords: culture, management culture, professional culture, administrative personnel, professional 
competence. 
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